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Abstract 

In Wallachia the first mental asylum was founded by the authorities in 
1 839/1 840, following the re-organization and modemization of the sanitary system 
during the Russian occupation and administration of the Principalities between 
1 828- 1 834. However, the asylum was destined only to people coming from 
society's  lower classes and during its first years of existence its purpose was the 
mere confinement of the mentally impaired without providing them any psychiatric 
assistance. Whether they were admitted into the asylum or attended at home or in 
monasteries, those suspected of suffering from a mental disease were evaluated by 
a medical commission, who assessed their mental capacities. This article presents a 
set of archival documents from 1 855 about such a psychiatric evaluation and offers 
information about the care that the wealthy or the poor insane could receive at that 
epoch in Wallachia. 
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În Europa occidentală aziluri mintale - spaţii pentru izolarea celor 
consideraţi nebuni, dar şi a infirmi lor şi săracilor - existau încă din Evul Mediu, iar 
de la sfârşitul secolului al XVII-lea a apărut interesul pentru găsirea unor metode 
de tratare şi chiar vindecare a bolnavilor mintal 1 • În Ţara Românească, unde 
"smintiţii" - aşa cum sunt numiţi în documente cei consideraţi nebuni - erau 
trimişi la anumite mănăstiri pentru a evita ca ei să creeze probleme, o instituţie 
medicală pentru internarea acestor persoane a fost întemeiată de-abia în deceniul al 
patrulea al secolului al XIX-lea, ca urmare a reorganizării pe baze moderne a 
sistemului sanitar de către autorităţile ruseşti ce au administrat Principatele române 
în timpul ocupaţiei dintre 1 828- 1 834. Însă în ospiciu! de la Mărcuţa, înfiinţat în 
1 839/1 840 şi destinat numai bolnavilor săraci, pacienţilor a început să li se acorde 
tratament psihiatrie doar aproximativ douăzeci de ani mai târziu. În acest articol 
vor fi prezentate câteva documente de arhivă din 1 855 ce ilustrează modul în care 

• Muzeograf, secţia Istorie. 
1 Edward Shorter, A Historical Dictionary of Psychiatry, New York, Oxford University 

Press, 2005, p. 4-5 . (www.googlebooks.com). 
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autorităţile locale din Bucureşti procedau în cazul unei sesizări despre o persoană 
suspectată a fi "smintită"2 şi, pornind de la ele, vor fi oferite informaţii despre cum 
erau îngrij iţi la acea dată bolnavii mintal din Ţara Românească. 

Pe 22 octombrie 1 855, Diomid, stareţul mănăstirii Cernica, adresa 
"cinstitei dvornicii din năuntru" (Ministerul de Interne) o plângere privitoare la "dl. 
Iordache Crăciunescu, fiul şi moştenitorul răposatului Crăciun fierarul, lăcuitor în 
mahalaua Colţii"3, care "deşi era şi mai den-nainte stricat la minte, precum este 
ştiut, pentru care 1-au şi pus răposatu tată-său, Crăciun, prin diata sa, supt îngrij irea 
sfintei mănăstiri Cernica şi a altor doi epitropi, tovarăşi ai răposatului, dar, de când 
a murit soţia sa, Ecaterina, de marţi acum pe două luni, s-au zrnintit cu totul, 
urmând el multe netrebnicii şi stricăciuni în casa-i. Căci după ce a tăiat 1 2  minee, 
cărţi bisericeşti, şi le-au îngropat în băligar, apoi s-au pus de au spart şi două sfinte 
icoane, băgându-le în foc, din care avem şi semne, răsipind şi alte multe lucruri din 
casă-i. Zrninteala sa a ajuns la un grad serios, încât ne temem a nu face el şi altele 
mai mari nerorânduieli, adică a da foc caselor sale, ca să amerinţe primejdie 
(Ferească Dumnezeu) apoi şi în toată mahalaua întreagă sau şi în tot târgui. Şi 
fiindcă de a rămânea el aşa slobod în voie-i aici în politie, în casa sa, fără o mai de 
aproape îngrij ire, este cu neputinţă, ne rugăm plecaţi supt iscăliţii să se facă de 
către înalta stăpânire cât mai fără zăbavă cuviincioasa punere la cale de a se trimite 
prin paznici ai cinstitei poliţii la stănta mănăstire Cernica unde, prin cuvenita 
îngrij ire despre ale hranei, să se ajutoreze şi cu slujbele sfintei biserici, masluri, 
privegheri şi rugăciuni, că doar se va milostivi Dumnezeu a-1 însănătoşi'.4. 
Plângerea, semnată, în afară de arhimandritul Diomid, şi de epitropii lui Iordache 
Crăciunescu, Gheorghe Nicolau şi Ion Stan, şi de martorul Ioan Crăciunescu, 

2 Documentele se găsesc în dosarul 77/ 1 855 din fondul Ministerul de Interne. Direcţia 
Generală a Serviciului Sanitar păstrat la Arhivele Naţionale ale României. Dosarul 
cuprinde documente privind "lucrările Consiliului Medical", instituţie ce reunea cei cinci 
medici aflaţi în fruntea celor cinci sectoare ale Bucureştiului şi care subordonată 
Comitetului Sanitar al Principatului. 

3 Conform Catagrafiei oraşului Bucureşti din 1 838, în mahalaua Colţei locuia pe atunci un 
Gheorghe Coşereanu, de 80 de ani, fierar, împreună cu soţia sa Voica (65 de ani) şi 
familia fiului său, Crăciun (50 de ani), tot fierar: soţia, Catinca şi cei doi fii: Costandin 
( 1 8  ani) şi Gheorghe ( 1 2  ani). Având în vedere că "Iordache" este o variantă a prenumelui 

"Gheorghe", că în trecut se întâmpla frecvent ca prenumele capului familiei să fie preluat 
ca patronim de descendenţi şi că "răposatul Crăciun" fusese fierar, cel mai probabil 

"Gheorghe" din catagrafie este acelaşi cu "Iordache Crăciunescu". Cf. Arhivele Naţionale 
ale României (A.N.R.), fond Catagrafii, dosar 1 8/ 1 838 (Bucureşti, culoarea roşie), fila 
35. În plus, vârsta pe care Gheorghe ar fi avut-o în 1 855 (29 de ani) se potriveşte cu cea 
indicată pentru Iordache Crăciunescu ("este de vârstă ca de 30 de ani aproape") într-un alt 
document din dosarul 77/1 855, respectiv raportul doctori lor care I-au examinat (filele 6 1 -62). 

4 A.N.R, fond Ministerul de Interne. Direcţia Generală a Serviciului Sanitar, dosar 
77/1 855, fila 59. 
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trebuia, conform unei rezoluţii însemnate pe spate, să fie verificată de către poliţia 
capitalei, iar concluziile sale, împreună cu "actul doveditor că este smintit", urmau 
să fie prezentate ministerului de inteme5 . La rândul său, poliţia capitalei a delegat 
comisiei de roşu cercetarea cazului6. Pe 24 octombrie la faţa locului s-a prezentat 
sub-comisarul Ioniţă Comănescu, ce a obţinut de la cinci mahalagii o declaraţie 
scrisă cum că Iordache Crăciunescu avea probleme mintale7. Crăciunescu a fost 
văzut şi de către un doctor, care a "dat verbală relaţie că l-a găsit liniştit, dând 
răspunsuri sănătoase la toate întrebările ce le-a făcut, adăugând însă că pentru 
pomenitul ar fi existând şi act al onor. comisii medicale, încheiat la cercetarea ce i-ar 
fi făcut în anii trecuţi după cererea răposatului părinte, prin care s-a dovedit de 
adevărat zmintit şi urmează să se lase acela de temeiu, căci, nebunia sa fiind 
periodică, nu este de mirare ca să aibă şi ceasuri bune"8. Primind de la poliţia 
capitalei raportul comisiei de roşu bazat pe informaţiile strânse de Comănescu, la 
care erau ataşate declaraţia celor cinci mahalagii şi, ca dovezi, bucăţi din icoanele 
arse de Crăciunescu9, Departamenul din Năuntru a trimis toate documentele 
Consiliului Medical. Acestuia i se solicita "ca, luând cu băgare de seamă cât se 
cuprinde în arătatele hârtii pentru starea acestui bolnav, să binevoiască a cerceta cu 
scumpătate şi a se încredinţa dacă în adevăr se află smintit, aducând vătămare în 
saţietate. Şi, prin raport din parte-i, să arate departamentului adevărul, prin 
chibzuire din parte-i despre mijlocul ce s-ar întrebuinţa mai bine pentru 
însănătoşirea sa". Consiliul Medical a hotărât ca dintre membrii săi să se 
alcătuiască o comisie care să analizeze situaţia împreună cu un angajat al poliţiei10• 
Au fost desemnaţi doctorii Laib, Bacalogu şi Baraş, care au mers, însoţiţi de sub
comisarul Comănescu, la domiciliul lui Crăciunescu pe 1 7  noiembrie, "la 1 1  ore 
nainte de amiază şi, urmând cu dânsul o cercetare ecsactă spre a ne încredinţa dacă 
acest om se bucură într-adevăr de facultăţile sale mentale sau nu, am găsit cele 
următoare. Iordachi Crăciunesco este de vârstă de treizeci de ani aproape, de un 

5 Ibidem, fila 59v. 
6 Ibidem, fila 59v. Poliţia capitalei cuprindea cinci comisii, corespunzătoare celor cinci 

sectoare (numite "culori" sau "vapsele" : de roşu, de galben, de verde, de albastru, de negru) 
ale Bucureştiului. 

7 Ibidem, fila 60. "Dovadă prin care arătăm noi, supt iscăliţii, mahalagii ai mahalalei Colţei că 
d. Iordache Crăciunescu îl cunoaştem în adevăr de zmintit, precum din parte-i s-au urmat 
mai multe necuviinţe, cu băgarea sfintelor icoane în foc şi ruperea a mai multor cărţi ce se 
numesc minee bisericeşti şi pentru care ne-am iscălit. 24 octombrie 1 855. Crăciunescu Ioan, 
staroste, Gheorghe Neculau, Teodor Dima, Gheorghe Dobre, Mihalache Dimitrescu. 

8 Ibidem, fila 58. Copie după raportul poliţiei de roşu cu m. 1 0999, 27 octombrie 1 855.  
9 Ibidem, fila 57.  Copie după raportul poliţiei cu nr. 27553 către Departamentul din Năuntru, 

28 octombrie 1 855. 
1 0 Ibidem, fila 56. Departamentul din Năuntru către Comitetul Medical, 5 noiembrie 1 855. 

Pe document este trecută rezoluţia Comitetului privind comisia ce trebuia să fie întocmită 
pentru cercetarea stării psihice a lui Iordache Crăciunescu. 
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temperament bilio-holeric, având o înfăţişare foarte tristă şi apatică. Ochii săi nu 
strălucesc cu vioiciune, ca la un om sănătos care se bucură de o energie psihică 
normală, ci, din contră, sunt fără espresiune; această apatie şi întristare se 
manifestează în toate mişcările şi ecspresiunile sale şi are o analogie foarte mare cu 
starea oamenilor tineri care au făcut abuz de onanie 1 1 •  

Această împrejurare o confirmează până la un grad mare şi arătările lui 
George Nicolai, tovarăşul său, şi a lui Crăciun Ioan, finul Crăciunescului, care au 
zis că, când a trăit nevasta Crăciunescului, s-a jeluit în mai multe rânduri că el nu 
se apropie de dânsa din cauza numitului viciu căruia este supus. Iar o altă 
împrejurare care dă bănuială că această supoziţie este adevărată este aceea că 
numitul Crăciunesco îşi petrece timpul totdeauna în singurătatea cea mai absolută, 
fiind porţile închise, şi când vrea cineva să intre acolo trebuie să bată la uşa 
camerei sale. Apoi, intrând acolo, nu găseşte nici un object vizibil cu care acest 
Crăciunesco ar fi putut petrece zilele sale de singurătate. Afară de acestea, 
Crăciunesco are o aversiune mare în contra secsului femeesc, încât nici o slujnică 
sau bucătăreasă nu suferă să fie împrejurul lui. Acest simptom de misoginie 
(aversiune de femee) îl găsim mai totdeauna la onanişti. 

Subiscăliţii, intrând într-o conversaţiune cu numitul 1. Crăciunesco, au 
văzut că acest om nu se află încă până acum în stare de zmintire complectă 
(dementia, demence), căci a dat răspunse raţionabile, nici de mania furioasă, căci 
n-a manifestat nici o dată o asemenea furie către nimine, mai cu seamă în lunile 
trecute, în care nu i s-a întâmplat ca să bată vreo slugă. Apoi nici un fel de 
monomanie (idee fixă) n-am putut descoperi la dânsul: chiar vorbind de călugări cu 
dânsul, n-a arătat vreo ură pronunţată şi, la întrebarea noastră de ce a ars două 
icoane şi cărţi bisericeşti, a răspuns că nu a ars icoanele şi că, curăţând odaia lui , a 
dat peste nişte hârtii netrebuincioase (dar nu peste cărţi de rugăciune) şi le-a ars. 

Dar dacă pe de-o parte nu putem clasa pe numitul Crăciunesco între 
zmintiţii complecţi, dar pe de altă parte nu putem zice că acest om se bucură de 
facultăţile sale mentale în toată întregimea lor, ca un om sănătos, căci: 

un om limpede, fiind sănătos la trup, nu şade luni întregi închis într-o 
odăiţă mică şi necurată, totdeauna fiind îmbrăcat în neglijeu! cel mai complet, 
neeşind afară nici chiar la înrnormântarea părinţilor lui, precum a urmat 
Crăciunescu la moartea tatălui său, ce s-a întâmplat acum câteva luni; 

toată înfăţişarea lui, chiar până la espresiunile răspunsurilor sale, nu este ca 
la un om limpede şi un observator bun va conoaşte numaidecât că acest 
Crăciunesco este atacat de depresiunea facultăţilor mentale, o stare psihică în care 
facultăţile inimii, deşi nu sunt perverse şi stricate, dar sunt cu totul slăbite în 

1 1 În secolul al XIX-lea aceasta era considerată o cauză a bolilor mintale. Peter Lewis 
Allen, The Wages of Sin: Disease, Past and Present, University of Chicago Press, 2002, 
p. 97-99 (www.google.com). 
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resortele lor respective şi au perdut energia lor normală, adică gradul acţiunilor lor 
cerute spre a eserza ordinile voinţei şi a manifesta o viaţă umană, cum se cade. 

Asemenea oameni sunt, în general, supuşi la nişte esaltaţiuni momentane, 
care se arată din timp în timp ca un fel de reacţiune momentană în contra stării 
depresiunii, dominante mai totdeauna. De aceea nu trebuie să ne mirăm că şi 
numitul Crăciunesco a putut comite nişte acte de ecsaltaţie din vreme în vreme şi 
că aceste acte poate că se vor repeta şi în viitor, dându-i-se pricină. 

După această espoziţiune, venim la răspunsul pentru întrebările următoare, 
care au fost scopul misiunii noastre, adică: 

Iordachi Crăciunesco poate să rămână şi acum înainte fără priveghere, ca 
un om sănătos, sau nu? 

Noi răspundem că Nu! ,  căci ar fi o perdere morală pentru dânsul şi chiar un 
pericol pentru societate ca să rămână el în starea actuală, abandonat la singurătatea 
lui, şi, după toate probabilităţile, la ocupaţia vicioasă care urmează el în această 
singurătate reclusă şi care îl va arunca la sfârşit într-un abrutisment moral şi într-o 
melancolie paralitică incurabilă. Apoi, în momentele de ecsaltaţie poate şi să 
comită acte de vătămare pentru societatea publică. 

Iordache Crăciunescu poate să rămână el acasă, însă subt privegherea unui 
guardian sau nu? 

Noi răspundem că Nu! .  Guardianul nu va împiedica progresele stării 
apatice şi va fi o garanţie foarte slabă exceselor posibile. Apoi este acum un axiom 
la toţi psihiatrii că orice zminitit, măcar fiind în gradul cel mai uşor, trebuie cât se 
poate de curând scos din casă. Căci, după legea axiologică a asociaţiunii ideilor, 
vederea objectelor care îl au înconjurat până acum va menţine la dânsul starea de 
zmintire în care a rămas până acum. 

Iordache Crăciunescu poate să fie trimis la un monastir, unde se va urma 
cu dânsul reclusiune, rugăciuni şi alte mij loace ale religiei? Aceste metode poate ca 
să-i aducă un folos în starea sa mentală sau nu? 

Noi, ca medici, trebuie să răspundem aici: Nu! Căci deşi actele religiei şi a 
cultului divin poate să fie d-o mare influenţă făcătoare de bine asupra unei inimi 
rănite şi zmintite în urma evenimentelor nenorocite şi de desesperare, <deşi> acolo, 
<în mănăstire>, religia cu toate actele ei urmează misiunea sa sublimă, consolatrică 
şi chiar divină, <deşi> acolo ea rămâne în mâna psihiatrului ca o armă puternică şi 
ca o ancoră sacră în contra invasiunei ideilor de nenorocire şi de zmintire în 
inteligenţa omului, dar la pătimaşul nostru nu-i aşa. Pe d-o parte creerile sale sunt 
umplute de nişte idei rău înţelese şi nedigerate ale lui Voltaire asupra ateismului şi 
scheptiţismului în lucrurile de religie (precum am avut ocasiunea a ne încredinţa în 
conversaţiunea ce am avut cu dânsul). Apoi, unde nu e credinţă, acolo lipseşte 
mediul cel mai puternic prin care religia influează asupra omului. Dar, pe de altă 
parte, starea apatică şi de depresiune mentală a venit lui Crăciun prin singurătate şi 
neocupaţie, poate şi acompagnat de onanie; apoi o recluziune monasterică nu va 
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remedia la nici una de aceste cauze vătămătoare şi numai un tractament moral, 
conform cu starea psihică a lui şi însoţit cu o ocupaţiune distractivă, va fi în stare a 
desrădăcina răul, iar cel mai puţin a pune o stavilă la progresele sale ameninţătoare. 
Acum venim cu răspunsul întrebării a patra, adică: 

Ce loc ar fi convenabil pentru Iordachi Crăciunescu ca să fie trimis acolo? 
Noi răspundem că locul cel mai convenabil pentru dânsul ar fi una din 

casele alienaţilor (maison de sante) din Europa. Spre exemplu, stabilimentul 
Charenton lângă Paris 12, sau stabilimentul zmintiţilor din Viena1 3 sau şi institutul 
lui Gergen la Doblinţ lângă Viena14 sau vreun alt de asemenea stabiliment care să 
găsesc în Europa, conduse de oameni de ştiinţă, având în dispoziţiunea lor toate 
mijloacele spre a produce zmintiţilor ocupaţiuni diverse în sfera fizică şi morală, 
distractive şi plăcute, conform cu modul traiului zmintiţilor de mai nainte, cu 
poziţiunea lor socială şi cu educaţia lor1 5, acest trai fiind însoţit de un regim 

12 in 1 64 1 ,  la Charenton, o localitate din apropierea Parisului, a fost înfiinţat de către 
consil ierul regal Sebastian Leblanc un spital cu şapte paturi, ce a fost pus în grija 
călugărilor din ordinul Fraţii Carităţii. Aceştia au întemeiat acolo şi un stabil iment pentru 
alienaţi, iar în timp spitalul de la Charenton s-a transformat în ospiciu. După 1 789, a fost 
trecut în subordinea Ministerului de Interne şi a fost reorganizat şi modernizat. Între 
1 838- 1 845 a fost construit un nou complex pentru bolnavii de sex masculin. Existau 
locuri gratuite, dar şi cu plată. Pacienţii din a doua categorie erau împărţiţi în trei clase, 
după venit. Cei mai bogaţi puteau plăti în plus pentru a avea servitori particulari. (Charles 
de la Valette, Les etablissments generaux de bienfaisance places sous le patronage de 
l 'imperatrice, Paris, Imprimerie Imperiale, 1 866, pp. 63-73, p. 76). 

1 3  În Viena un spital pentru bolnavii mintal, cunoscut ca "Turnul Nebunilor", a fost întemeiat 
în 1 784 de către împăratul Joseph al II-lea. Între 1 848- 1 85 1  a fost construit un azil mintal 
nou, unde pacienţii plăteau o taxă în funcţie de avere, cei bogaţi beneficiind de condiţii 
mai bune, cum ar fi a avea propria cameră (Pliny Earl, Institutions for the insane in Prussia, 
Austria and Germany, New York, Samuel & William Wood, 1 854, p .  1 1 8- 1 1 9; Vienna, a 
faitfhul sketch ofthe Austrian metropolis, Vienna, Charles Gerold Son, 1 869, p. 1 27-1 28). 

14 Institutul Gorgen, primul azil mintal privat din Austria, a fost întemeiat în 1 8 1 9  de 
doctorul Bruno Gorgen în Gumpendorf (district în apropiere de centrul Vienei). Ulterior, 
Bruno Gorgen a cumpărat un teren întins şi o vilă spaţioasă în Ober-Dobling (district în 
nordul Vienei) Vila a fost transformată în spital, iar Gorgen şi-a mutat pacienţii aici în 
1 83 1 .  După moartea sa, în 1 842, conducerea azilului a fost preluată de fiul său, Gustav 
Gorgen, ce a fost director până în 1 860. În acest institut a fost internat, între noiembrie 
1 883 - martie 1 884, Mihai Eminescu. (Die Privatheilanstalt zu Ober-Dobling, Leipzig 
und Wien, Franz Deuticke, 1 89 1 ,  p. 2; George Potra, Eminescu, cauzele morţii sale. Studiu, 
Bucureşti, Editura Librăriei "Cultura Poporului", 1 934, p. 6.). 

1 5 De exemplu, la Charenton pacienţii aveau la dispoziţie o grădină pentru a se plimba, o 
sală de biliard, un salon - în care se aflau fotolii, scaune, mese şi un pian - unde se 
strângeau pentru a asculta muzică, a dansa şi a juca jocuri de societate, o sală de studiu, o 
capelă. Femeile coseau şi brodau, bărbaţii luau lecţii de mânuire a armelor, unii din 
pacienţi se ocupau cu agricultura, alţii primeau însărcinări înăuntrul azilului, de exemplu 
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igienic, care, <toate acestea>, dintru mod înţeles priveghesc ca nici un act abusiv, 
atacând sănătatea şi slăbind corpul, să nu se urmeze. Şi tractament<ul> moral, cu 
toate resursele sale infinite, contribuie mult a corobora puterile slăbite şi la 
însănătoşire. Numai acolo ar fi un loc favorabil pentru Iordachi Crăciunescu, care 
se află în posesiunea mijloacelor spre a putea fi condus şi predat într-una de 
asemenea case de alienaţi din Europa"16• Raportul întocmit de doctorii Laib, 
Bacalogu şi Baraş pe 22 noiembrie 1 855 a fost remis Departamentului din Năuntru 
pe 7 decembrie1 7, însă din păcate dosarul nu mai cuprinde şi alte documente legate 
de Iordache Crăciunescu. 

Din faptul că arhimandritul Diomid şi tutorii lui Iordache Crăciunescu 
propuneau ducerea lui la mănăstirea Cemica, iar doctorii recomandau să fie trimis 
în străinătate, s-ar putea crede că în Ţara Românească nu exista încă la 1 855 un 
spital pentru bolnavii mintal. Însă la acea dată funcţiona deja  de 1 5  ani ospiciu! de 
la Mărcuţa, numai că era destinat celor săraci, în timp ce Iordache Crăciunescu era, 
după cum reiese din raportul celor trei doctori, un tânăr înstărit. 

Până spre sfărşitul deceniului al patrulea al secolului al XIX-lea, în Ţara 
Românească "smintiţii" erau îngrijiţi acasă, de către familii, sau în mănăstiri 
precum Sărindar, Sf. Vineri, Sf. Gheorghe Nou - în Bucureşti, Căldăruşani, 
Cemica, Snagov, Ţigăneşti - lângă Bucureşti, Negoieşti şi Mărgineni din jud. 
Prahova, Madona-Dudu din Craiova, Bistriţa din jud. Vâlcea, Jitia din jud. Dolj 
etc. 18• În primăvara lui 1 834, când Principatele se aflau încă sub ocupaţie şi 
administraţie rusească, Adunarea Obştească a votat un "Proiect pentru organizarea 
mănăstiri lor neînchinate", în care se prevedea şi că "se va hotărî şi pentru primirea 
şi ţinerea celor smintiţi o mănăstire ce se va socoti mai cuviincioasă pentru această 
trebuinţă"1 9• Ca urmare, în noiembrie 1 837 Mitropolia şi Departamentul Credinţei 
au stabilit ca mănăstirile Negoieşti şi Jitia să fie destinate îngrijirii "smintiţiilor". 
Apoi, anul următor, printr-o decizie a Departamentului Credinţei din 28 iunie, 
întărită pe 27 august printr-un afis al domnitorului Alexandru D. Ghica, s-a hotărât 
trimiterea lor la schitul Malamuci (jud. Ilfov), Eforia Spitalelor Civile fiind 
însărcinată de către Ministerul de Interne cu numirea de infirmieri care să se ocupe 

la bucătărie (E. Esquirol, Des maladies mentales considerees sous les rapports medical, 
hygienique et medico-legal, voi. II, Paris, J. B. Bailliere, 1 838, p. 290; "L'IIlustration. 
Journal universel", tome V, nr. 1 8, 3 1  mai 1 845, p. 220.). 16  A.N.R., fond Ministerul de Interne. Direcţia Generală a Serviciului Sanitar, dosar 
771 1 855, filele 6 1 -62. 

1 7 Ibidem, fila 56. 
18 Pantelimon Miloşescu, Mărcuţa, de la ospiciu/ smintiţilor la institutul de alienaţi, Olteniţa, 

Editura Tridona, 201 O, p. 1 3- 1 4. 
19 "Analele Parlamentare ale României", tom IV, partea 1 ( 1 833-1 834), Bucureşti, Imprimeria 

Statului, 1 839, p. 266. 
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de bolnavi şi a unui doctor care să facă două vizite săptămânale20. Dar, din cauza 
stării proaste în care se găsea schitul Malamuci2 1 , spre sfărşitul lui 1 839 bolnavii au 
fost mutaţi într-o clădire de lângă mănăstirea Mărcuţa22, una din mănăstiri le unde 
erau ţinuţi cerşetorii .  În 1 839 s-au construit la Mărcuţa două "odăi pc seama 
smintiţilor", la care au mai fost adăugate în 1 840- 1 84 1  încă cinci, iar începând cu 
1 0  februarie 1 840 Nicolae Gănescu fost numit doctor "pentru căutarea cerşetorilor 
şi smintiţilor" internaţi în "Institutul Cerşetorilor şi Zmintiţilor de la Mărcuţa"23 .  La 
Mărcuţa erau aduşi atât bărbaţi, cât şi femei, cărora întreţinerea (haine, mâncare, 
lemne pentru foc, plata îngrij itorilor) le era asigurată de către stat. Condiţiile din 
spital nu erau însă potrivite unor persoane cu o situaţie financiară mai bună şi ceea 
ce se putea face pentru ele în ţară era, aşa cum se poate observa din raportul 
medicilor ce 1-au consultat pe Iordache Crăciunescu, fie să rămână în grija familiei, 
fie să fie duse la vreo mănăstire. Pentru a găsi o soluţie acestei situaţii, în iulie 
1 857 poliţia capitalei a prezentat Ministerului din Năuntru, spre a fi transmis 
Comitetului Sanitar, un raport privind "persoanele alienate din capitală" ce "se 
preumblă pe uliţe tulburând liniştea publică şi de multe ori pot pune în pericol chiar 
securitatea orăşenilor, ceea ce face ca prefectura să fie silită a-i aduce în arestul 
său". Deoarece poliţia nu dispunea de suficient spaţiu pentru a "ţine la sine un 
număr însemnat de asemenea persoane" şi luând în considerare "măsurile de o mai 
serioasă îngrij ire ce umanitatea reclamă pentru aceşti nenorociţi", poliţia propunea 
întemeierea la Mărcuţa, "pe lângă secţia destinată pentru alienaţii fără mijloace" a 
câtorva camere pentru "oamenii de o oarecare consideraţie", pentru a căror 
întreţinere să plătească familiile lor24. Patru doctori numiţi de Consiliul Medical al 
Principatului au analizat raportul poliţiei, iar concluzia lor a fost că deşi un 
asemenea azil reprezenta o "mare necesitate", mult mai importantă ar fi fost o 
reformă generală "în aşezământul smintiţilor", şi de-abia după realizarea acesteia 
ar fi putut fi luată în calcul "creaţia unei despărţiri particulare pentru plătitori"25• 
Un ospiciu privat a fost întemeiat în Muntenia de-abia spre sfărşitul secolului al 
XIX-lea, când Alexandru Suţu, medic şef al institutului Mărcuţa între 1 866- 1 909 şi 

20 Alexandru Găleşescu, Eforia Spitalelor Civile din Bucureşti, Bucureşti, Tipografia G. A. 
Lăzăreanu, 1 899, p. 803 . 

2 1  Ioana Cristache Panait, Consideraţii documentare asupra asistenţei bolilor nervoase la 
Bucureşti în prima jumătate a secolului al XIX-lea, în ,,Materiale de Istorie şi Muzeografie", 
voi. Il 1 963, p. 37 1 .  

22 "Analele Parlamentare", tom XI ( 1 84 1 - 1 842), p. 556. 
23 Ibidem, p. 534-535.  
24 A.N.R., fond Ministerul de Interne. Direcţia Generală a Serviciului Sanitar, dosar 

1 00/ 1 857, Copie după raportul poliţiei nr. 1 50 1 2, 1 1  iulie 1 857, fila 2 .  
2 5  Ibidem, Consiliul Medical al  Principatului către Comitetul Sanitar, 1 3  august 1 857, fila 4-4v. 
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director între 1 867- 1 878 şi 1 880- 1 892, a fondat în Bucureşti Institutul Medical 
Caritatea ( 1 877l6 . 

În ceea ce priveşte evaluarea facultăţilor mintale a celor suspectaţi că 
suferă de boli psihice, era, aşa cum reiese din dosarul lui Iordache Crăciunescu, 
una din atribuţiile Consiliului Medical. Acesta este o instituţie introdusă în 
Principatele române prin Regulamentele Organice, ale căror prevederi referitoare la 
organizarea serviciilor sanitare din Moldova şi Ţara Românească au impus o 
administraţie centrală în domeniul sănătăţii, până atunci inexistentă27• Astfel, în 
Ţara Românească autoritatea sanitară superioară devenea comitetul carantinelor 
(sau comitetul sănătătii/comitetul sanitar) care, pe lângă administrarea carantinelor, 
"era însărcinat cu pri�egherea asupra stării sănătăţii din lăuntrul Principatului". În 
Bucureşti, pentru fiecare plasă era desemnat un medic, iar medicii celor 5 plase 
alcătuiau o comisie medicală permanentă (Consiliul/Comitetul Medical), aflată în 
subordinea Comitetului Sanitar şi care, printre altele, rezolva solicitări venind din 
partea poliţid8, cum ar fi cele legate de bolnavii mintaf9• 

Printre cheltuielile făcute pentru azilul Mărcuţa în 1 840, ce e practic primul 
său an de funcţionare, se numără şi cumpărarea a cincisprezece "cămăşi 
întrebuinţate la furia nebuniei zmintiţilor" şi a "zece lanţuri cu lacătele lor", ceea ce 
sugerează cum erau ţinuţi sub control bolnavii. În număr de maxim 35-36 de-a 
lungul lui 1 840, de ei se ocupau un îngrij itor şi două ajutoare, iar tratamentul 
medical consta în "doctorii" prescrise de medicul spitalului, şi luări de sânge şi 
aplicare de lipitori, procedee efectuate periodic doi bărbiere0. Medicul francez 
Joseph Caillat, ce s-a aflat în Ţara Românească între 1 845-1 848, scria la 1 856 
despre Mărcuţa că "nebunii sunt amestecaţi, bărbaţi cu femei, copii cu bătrâni, într-

26 Valentin Veron Toma, Alexandru Sutzu. Începuturile psihiatriei ştiinţifice În România 
secolului al XIX-lea, Bucureşti, Editura Dominor, 2008, p. 22. 

27 1. Felix, Istoria igienei În România în secolul al XIX-lea şi starea ei la începutul 
secolului al XX-lea, partea I, Bucureşti, Institutul de Arte Grafice Carol Gob!, 190 1 ,  p. 3 1 .  

28 Ibidem, p. 33. 
2 9  Având în vedere că psihiatria a devenit disciplină universitară de sine stătătoare de-abia 

la sfărşitul secolului al XIX-lea, medicii din Consiliul Medical ce erau însărcinaţi cu 
evaluarea psihiatrică a celor consideraţi "smintiţi" nu erau specialişti în domeniu. Dintre 
doctorii ce I-au consultat pe Crăciunescu, despre Laib şi Bacalogu nu am găsit informaţii. 
În schimb, Baraş (Iuliu Baraş/Barasch, 1 8 1 5- 1 863 ), un medic de origine evreiască stabilit 
în România după 1 84 1 ,  a fost cel datorită căruia s-au pus bazele primului spital de copii 
din Bucureşti. Pornind de la un proiect prezentat în 1 857 de către Baraş caimacamului 
Ţării Româneşti, principele Alexandru Dimitrie Ghica, Eforia Spitalelor a întocmit un 
altul, aprobat de principe pe 20 martie 1 858.  În aprilie, spitalul a început să funcţioneze 
ambulatoriu în casele doctorului Baraş de pe calea Dudeşti, unde a fost amenajat până în 
octombrie. Baraş a fost directorul spitalului până la moartea sa, în 1 863. Al. Găleşescu, 
op.cit. p. 736-755.  

3 0  "Analele Parlamentare", tom XI ( 1 84 1 - 1 842), p. 563-564 şi  56 1 .  
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o stare de semi-nuditate şi o mizerie înspăimântătoare. Biciul rezolvă toate 
problemele acestor bolnavi"3 1 • Dacă nu ar fi fost înstărit, de acelaşi "tratament" ar 
fi avut parte şi Iordache Crăciunescu. De-abia după 1 860, în timpul lui Petre 
Protici, cel de-al şaselea director al ospiciului (între 1 854- 1 867), s-au luat măsuri 
pentru îmbunătăţirea condiţiilor de igienă din azil, s-a renunţat la disciplinarea lor 
prin bătaie, a început folosirea de medicamente special destinate tratării bolilor 
psihiatrice şi s-au introdus metode moderne de tratament, cum ar fi ergoterapia 
(terapia prin muncă)32, Protici înfiinţând la Mărcuţa două ateliere, unul de 
tâmplărie, pentru bărbaţi, şi unul de lucru manual, pentru femee3• 

Prin urmare, la mij locul secolului al XIX-lea în Ţara Românească 
problema bolnavilor mintal era gestionată de Ministerul de Interne, prin poliţie şi 
prin Consiliul Medical şi cel al Sănătăţii, dorindu-se în principal ca aceste persoane 
să nu prezinte un pericol pentru societate. Exista însă doar un azil mintal, unde erau 
internaţi bolnavi cu venituri modeste şi unde pacienţii nu beneficiau încă de 
asistenţă medicală de specialitate. 

3 1 Călători străini despre Ţările Române în secolul al XIX-lea, serie IX, voi. VI ( 1 852-
1 856), Bucureşti, Editura Academiei, 20 1 O, p. 80. 

32 O. Buda, S. Hostiuc, E.  Drima, L. Ghebaur, 1. Popescu, L. Staicu, C. Doboş, The 
institutionalization of asylum and forensic pychiatry in Bucharest. An historical outline, 
în "Romanian Joumal of Legal Medicine", voi. 2 1 1201 3 ,  nr. 1 ,  p. 8 1 .  
(http://www.rjlm.ro/index.php/arhiv/287). Ergoterapia - Metodă de tratament a unor boli 
psihice în care munca manuală depusă de bolnav constituie factorul activ al vindecării .  

3 3  Pantelimon Miloşescu, op.cit. , p. 86. 
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